

LA REGION

AÑO I

Palma de Mallorca. - Viernes 13 de Septiembre de 1912

NUM. 200

Importantísimo

LA EDUCACIÓN FÍSICA Y LAS COLONIAS ESCOLARES.

Con sumo placer leo cuántos artículos tienden al mejoramiento y al bien general de los pobres niños. Veo que la opinión empieza a preocuparse de la enseñanza de los pequeños y que emprendemos paulatinamente la era del desenvolvimiento y regeneración de nuestra Patria, cuya raza parece anémica y desahuciada.

Basta ya de discursos y palabrería altisonante que a nada conduce. Demostremos con hechos lo que se pretende teóricamente y ahora más que nunca preocupémonos de la Educación Física en Aista del resultado del último reemplazo, cuyo contingente aterrador de soldados inútiles físicamente, unos faltos de talla; anémicos otros y otros sin el peso y desarrollo torácico, necesarios demuestran la decadencia de nuestra raza. Un 63 por ciento de inútiles dió el resultado del último reemplazo, cifra aterradora y vergonzante que, demuestra la falta de Educación Física y que por ese camino vamos fatidicamente al exterminio de aquella raza que pudo poner un día el *Non Plus Ultra* sobre sus escudos.

Ha sonado ya la hora, de que los Maestros dediquemos todas nuestras energías al desarrollo físico de esas generaciones de seres inocentes que pasan por nuestras mal llamadas escuelas, salvo algunas excepciones, si no queremos ser responsables y convertirnos en usurpadores de los derechos de esos pobrecitos, cuya usura se convierte en crimen de lesa humanidad por ser derechos de seres débiles e inocentes, no sabedores de lo que les pertenece.

El niño entre sus primordiales derechos tiene el del desarrollo físico organizado por sus Maestros mediante la Educación Física en escuelas bien ventiladas y patios para la gimnasia.

Toda enseñanza que no sea a base de Educación Física, será tiempo perdido y desgaste de energías sacrificadas sin provecho alguno.

Fijémosnos en hechos prácticos. Contra ese 63 por ciento de soldados inútiles, no cabe más que ejercicios corporales. Suecia nos lo demuestra con las elocuentes cifras de sus estadísticas; comprobándose al cabo de 50 años por medio del método de Pedro Enrique Ling, un aumento de un 15 por ciento de hombres útiles a la Patria y ganando 3 centímetros de talla sobre el tipo medio además de mayor desarrollo torácico y disminución de mortalidad.

Ya tenemos el arma para combatir y hacer bajar ese 63 por ciento que convierte a la mitad de nuestra España en inútiles; a esgrimirla pues con tesón y valentía procurándonos cuantos medios sean necesarios. Que los Gobiernos no nos secundan ni la mayoría de escuelas no tienen patios en donde practicar la gimnasia? No importa; el Maestro tendrá a la opinión sensata que le apoyará y cuando no disponga de patio, ocupe militarmente la primera plaza, calle o campo que tenga a mano y verifique allí la Gimnasia Sueca u otro método cuyos resultados serán más óptimos de lo que se crea.

¿Dirán que la Higiene es el brazo derecho de la Educación Física? muy conformes, y si carecemos de cuartos de baños y lavabos en nuestras escuelas el Maestro puede arreglar una especie de duchos muy económicos y con una inspección diaria de limpieza los niños vendrán aseaditos y abier-

tas sus facultades para recibir el pan bendito de nuestras enseñanzas.

Ahora pasando a las Colonias Escolares que tenemos, me preguntó: ¿Cumplen el fin que en si encierran y debemos esperar? A mi concepto no; me parece ese contingente de niños colonos, un enfermo al cual el médico receta un lenitivo para amortiguar la enfermedad, porque los reintegran a los mismos focos digo, escuelas, cesando paseos, baños de sol y de aire purificado sin preocuparse, las más de las veces, de ejercicios corporales.

Confesémoslo de una vez. Mas del 90 por ciento de las Escuelas carecen de patios en donde poder ejecutar ejercicios físicos y las que los tienen dejan mucho que desear.

Estimado cronista, en el número 177 de LA REGION, correspondiente al 17 del corriente, se lamenta de que la Excmo. Diputación se haya olvidado de Menorca e Ibiza al subvencionar esas colonias escolares, yo también lo lamento y más aún lamento que esas Colonias sean exclusivas para los niños de Palma por creer que a ellas tienen derecho los anémicos y demás enfermitos de los pueblos de toda la Isla; porque, si bien los niños de Palma carecen de sol y aires purificados sin embargo suelen tener por costumbre de imitación una buena higiene siendo muy aseados y limpios mientras que en la escuela rural se ve algún niño que de mugriento que yo no sé uno por donde tocarlo y los más, sólo se lavan los domingos cuya ablución semanal sólo llega a cara y pies llevando una caparazón de rodillas a cuello que les impide toda respiración de la piel. Eso lo habrán visto muchos Maestros. ¿Y estos niños rurales no necesitan de los baños coloniales como los primeros de aire y sol?

Queda, pues, demostrado que esas colonias no deberían limitarse a sanear los niños de Palma, si no a todos, de una manera en general. Para conseguir ese fin vamos a exponer un proyecto.

CREACIÓN Y SUBVENCIÓN DE COLONIAS ESCOLARES EN MALLORCA

Al discutirse en el Congreso la ley de mancomunidades concebí la idea de la creación de cuatro colonias que pudieramos titular Colonia—Sanatorio—Escuela a fin de que esos hombres del mañana fuesen sanos y robustos; convirtiéndose para los colonos en una especie de internados en donde no solamente sanearían sus físicos, si no que aprenderían con la práctica de portarse, en familia, en la mesa, en colectividad etc. creándose un hábito en su modo de ser que les convertiría en amplios caballeros y fieles guardadores de su honra y honor. También podríamos llamar a esas Colonias por su situación Colonias Norte, Colonia Sur, Este y Oeste, todas con edificios *ad hoc* bien espaciosos y ventilados y muy seria del mar y de grandes pinares si posible fuera.

El costeamiento de esos edificios creo no sería nada difícil. Mediante nuestros celosos diputados podríamos conseguir de los poderes una subvención de 60.000 pesetas y como podrían ser todos de planta baja en mi concepto con 15.000 pesetas podrían constituirse unos bonitos edificios con bebedora para 100 colonos y los solares? Los solares valdrían muy poco y aunque carezamos de filantropos creo algunos propietarios, cederían los terrenos de balde, los nombres de los enales, podríamos en el cuadro de honor de nuestras colonias como colonos protectores.

¿Que del Estado es imposible con-

seguir ese crédito? No apurarnos. Los Mallorquines tenemos bien sentido el sentimiento caritativo y no ha mucho demostrado.

Si nuestro sentimentalismo hace crear una suscripción hasta más de 70.000 ptas, para los heridos y huérfanos de la guerra de Melilla que no son de nuestra Mallorca induciéndonos a ello el amor al prójimo, a la Patria, al monstruo y a nuestros instintos caritativos. ¿Como no hemos de conseguir otro tanto para nosotros mismos; para nuestros hijos, hermanos, y parientes; para esa pléyade de niños débiles y enfermizos acreedores y con derechos indiscutibles a la vida y buena salud; para poderles exigir luego un sacrificio para la Patria?

Subvención de las Colonias

Teniendo por sentido la edificación de locales vamos a demostrar la manera sencillísima para el sostenimiento de dichas Colonias.

Mallorca dividida en tres partidos Judiciales: Palma, Inca y Manacor, correspondiendo la Colonia—Este al partido de Inca enclavada en Puerto.

—Pollensa ó Mal-Pas de Alcudia; Colonia—Sur al de Manacor situada en Puerto-Colón y al de Palma—Colonia—Norte y Oeste puesto que tiene mayor número de habitantes, situados en Puerto-Sóller y Andraitx.

Podrían hacer lo mismo Menorca e Ibiza. Ahora bien mancomunándose los Ayuntamientos de cada partido para el sostenimiento de dichas colonias, es decir, contribuyendo proporcionalmente a sus habitantes, nada difícil sería a los Ayuntamientos incluir, en el capítulo de imprevisos, 50 pesetas por cada mil habitantes y cuando no en sus imprevisos, podrían cargarlo sobre un arbitrio cualquiera 0'05 pts. al año por individuo. ¿Quien se negaría a ello para bien de sus propios hijos? Nadie.

Pongamos como ejemplo el partido de Inca.

Por razón de sus habitantes contribuirán:	
Inca con 400pts. y obediencia a 8 colonos	
Alaró 300	6
Sineu 250	5
La Puebla 250	5
Selva 250	5
Muro 250	5
Pollensa 150	3
Alcudia 150	3
Campanet 150	3
Binisalem 200	4
Sansalells 150	3
Llubi 150	3
Búger 100	2
María 100	2
Total . . . 2,850 ptas.	57 colonos

Se recaudarían de ese modo 2,850 pesetas con obediencia a 57 colonos. Algo exigida parecerá esta cantidad; pero podría muy bien enumerarse con listas abiertas en los periódicos y buzones en sociedades y Centros recreativos cuyos beneficios numéricos bien podrían administrar la Alcaldía del partido ó bien la Asociación del Magisterio.

Personal técnico

A fin de no ser pesado el leer que ser siempre un mismo maestro y privarle todos los años de la vacación veraniega necesaria para reponer el desgaste de energías, podría componerse de un maestro público del partido saeado a la suerte de entre los que no lo hubiesen sido ninguna vez, el cual ejercería el cargo de Director y de tantos auxiliares como fuesen necesarios pudiendo ser éstos los alumnos más aventajados del segundo curso del Magisterio pudien-

doles servir como méritos y prácticas; ó bien de los interinos que lo solicitasen.

El régimen interior, cada Maestro se lo procuraría del modo que creyese de mejor resultado, siendo, empero obligatorio el Registro antropométrico con expresión de talla, peso y desarrollo torácico, musculares y observaciones.

La duración de la colonia podrá ser de un mes; siendo este del 15 de Agosto y del 20 de Agosto al 20 de Septiembre para las niñas, pues tengase en cuenta que al hablar de niños hablamos también de niñas habiendo prescindido de tecnicismos y pasajes retóricos para ajustarnos llanamente al asunto de que tratamos.

Cada maestro haría entrega de los colonos que le correspondiesen al Director, con entrega de hoja antropométrica levantada el día anterior y sería entregada con la salida de la Colonia, dándose en la citada hoja los beneficios y aumentos coloniales.

Los Colonos podrían ser elegidos por el médico titular, Maestro y Alcalde de entre los más débiles y enfermizos y más pobres. Además, para estimular la enseñanza podría haber colonos meritorios que serían los que más se hubiesen distinguido durante el caso.

Ahora lo que hace falta es, que los Maestros dejemos nuestra apatía y tomemos esa gran empresa con entusiasmo, despertando a la opinión encauzándola hacia el progreso y el bienestar. Excitar y demostrar mediante conferencias; la necesidad de esas Colonias.

También sería muy oportuno la celebración de una magna asamblea de Maestros y Alcaldes para tratar de ese importante mejoramiento para los pobrecitos niños. Yrá la Prensa que por su divulgación rápida le corresponde al título honorífico de Maestra incumba dar color a la idea, divulgarla y apadrinarla a fin de que siga mereciendo llamarse como tal.

A todas las fuerzas vivas del país reclamo su valioso concurso y principalmente a la Excmo. Junta provincial de J. P. y Asociación del Magisterio esperando que ésta, que supo poner tan alto su pabellón mediante la Biblioteca, circulante para bien de los Maestros, ahora tomará grandísimo interés en la realización de esa idea para bien de los niños y para mantener estima con que ve favorecida y si esta idea cuaja y llega a ser un hecho, sólo nos cabrá la honra y satisfacción de un deber cumplido; hacer bien para los niños.

Jaime Morro

Agosto de 1912.

AL DIA

Mi querido Amditor: Poseo su grata tarjeta en la que me notifica su vuelta a esta ciudad, dando por terminada la temporada veraniega. Celebro se haya usted *amusé beaucoup* en el campo. Nosotros aquí, como siempre, haciéndonos la *cuisine* y luchando para ganar el mísero *coco*.

Ahora que le supongo a usted con pocos quebraderos de cabeza; voy a exponerle un asunto que, aunque le será sobradamente conocido, fuerza es que fijemos un poco más la atención para ver si entre los dos sacamos algo en claro.

Ya se habrá usted fijado que nuestros académicos se desviven por hacer cada día más intrincado nuestro idioma, sembrándolo de anomalías.

Hoy le quitan a usted un acento, mañana le ponen una h (bueno, a usted no le quitan ni le ponen nada y dispense la manera con que me expreso ya que nuestra lengua to-

do lo admita) me refiero al castellano. ¡Hay para volverse loco!

Nuestra lengua, en la actualidad está muy sucia y tiene mucho de incomprensible debiéndonos, en gran parte, a las partículas y raíces que heredamos del griego y del latín.

¡Vaya un legado! Más valiera se las hubiera regalado al *Tío del gabán*. Nos metieron en un lío los griegos, y si no, véase la clase.

La raíz *hipo* significa, según dicen, caballo, como en *hipopótamo*, *hipódromo*, etc. pero la ley *hipotecaria*, ¿le parece a usted que tiene nada que ver con la caballería? ¿Y en las inyecciones *hipodérmicas*, ¿cree usted que se inyectan caballos? También me resisto a creer que persona alguna tenga caballo por el mero hecho de que le dé el *hipo*.

La preposición inseparable *equi* significa igualdad como *equiángulo*, *equicosteo*, etcétera; pero, ¿le parece usted que equipajes quiere decir *varios paños iguales*?

Re, es una de las notas musicales, pero unida a otra palabra indica repetición, como por ejemplo *relamer*, *recoser*, etc.

¿El comer *repollo* significa comer dos veces pollo? Deseo me conteste usted a esta pregunta, pues de ser así me daría por engañado ya que la otra noche estuve en un restaurant y pedí *repollo*, y no tan sólo dejaron de servirme dos veces pollo, sino que me sacaron un plato de hortalizas.

Semi indica mitad y por consiguiente deberíamos llamar *seminarista* a quien tuviera solamente media nariz, y sin embargo aplicamos tal sustantivo al que se educa en el seminario.

Tri, como usted sabe, es una voz inseparable que procede del latín y significa tres, como en *triángulo* y *tricolor*. Podemos deducir, en consecuencia, que tribu es hacer el *bú tres veces*, digo, si a usted no le sabe mal.

No quiero cansarle más por hoy. En otra ocasión seguiré hablándole del galimatías en que nos hemos metido.

Por la copia,
Jaime Torres Riera.

Los "gnomos" entre gitanas

En el torrente "Na Bárbara"—*Cosumbres, carácter y modo de vivir de estas aventureras.*—Anita y Leonor.—Sus amores.—Matrimonios a la moda.—Sus hijos.—De excursión en excursión.

Como a cualquier hijo de vecino, dos gitanas zalameras nos pararon los pies, echándonos el siguiente discurso a boca de jarro: *Andá nenes guapotes, ¿quieren que les diga la buenaventura. Se lo adivino too...*

—Otro día,—las respondimos, metiéndonos las manos en los bolsillos de los pantalones.

—No, otro día no. Hoy, ahora, denme la mano, verán; que les digo lo que les va a *susedé* en la vida...

—Bueno, venga; pero a condición de que nos ha de permitir unas preguntas antes.

—Y ¿para qué resalados?

—Para contarle al público, que se interesa de saber cosas nuevas.

—¡Já, já, já!... Cosas nuevas; pero si somos tan antiguas las gitanas.

—Pues por eso, porque son tan antiguas y nadie sabe de Vds. más que lo que todos sabemos, que son ustedes unas aventureras.

—En buena hora lo diga.

—¿Empezamos?

—Sí, una moneda sobre la mano.

—Si digo las preguntas.

Bueno, pues la preguntaa...

—¿En donde viven Vds?

—En el torrente *na Bárbara* del

Molinar, dentro un carro con una teja que lo cubre todo.

—Y la temperatura no les asustan al raso.

—No, resalao, no; estamos acostumbradas...

—Y son casadas Vds.

—Amo á vé, y ostés que son policías. ¿Ya nos quieren marchar otra vez de Palma?

—No, alma mía; no; somos periodistas, informamos al público...

—¡Ah, vamos, vamos! Haberlo dicho, maresita de mi alma. Casadas, casadas, somos la do.

—¿Y sus maridos?...

—La Leonó lo tie aquí, yo en Jaén.

—¿Donde se conocieron?

—La Leonó se casó en los Hostals nous, y yo en Barcelona.

—¿Como se casan?

—Pues, gachó, á nuestra manera. Se coje un plato de licorro se tira al aire, y si cae de plano somos casados.

—¿Y no cae siempre de plano?

—A vese, á vese da por el borde...

—Ya veo yo que siempre da el plato de plano.

—Vaya resalao están Vds. muy cachondos.

—¿Cuántos años llevas de matrimonio Leonor?

—Dos años, y este *churumbel* (1) que ya trae trese meses de vida. ¡Ay, presioso de mi alma!

Y los labios rojo-oscuras de la gitana, dejan un beso de cariño en las mejillas de aquel porro moreno.

—Y tú Anita, ¿cuántos años tienes de mujer casada?

—¡Jesús, señó. ¡Que se atropella! Sólo llevo año y medio. Mi marido es hermano de ésta.

—Y tu hija, Juanita ¿como se llama?

Lo mesmito que mi mare.

—Y el tuyo, Leonor.

—Juanito. Miale que guapote está el pilastre.

Y lo levanta en el aire como una enseña alegre de amor.

—¿Habiais estado nunca en Mallorca?

—Sí, y no hace mucho tiempo como quien dice, Va allá pa un año. El Gobernador nos hizo marchar, pero hemos vuelto.

—¿Y adónde fuisteis?

—A Barcelona. Nosotros corremos mucho...

—¿Y cómo viajais?

—A pié y en vapó porque no sabemos nadá. Hemos estado en Cataluña, en Madrid, en Seviya, y por Andalucía no le digo yo los pueblos que hemos visitado, pero toito á pie, toito.

—Y digan, Vds!

—No, ahora ya basta. Venga la mano, ya es hora de decirles la suerte. Ponga la perra, una limonista. Así, son Vds, mú requetebuenos, pero mú...

En nombre de Dió y de María Santísima. Esta línea corta que fué en la mano le dice que se casará con una mujer rubia; pero que hay una morena con unos ojazos de candil, que se mué de amor por ti. Será un desgraciao porque su afición en esa de escribir y los que escriben pue no ganan ni pa fumar, y los disgustos que acarrea no digo yo.

Su mujer le regalará cinco infantes todos suyos *churumbels* como ese y por uno de ellos tendrá una vejez muy dichosa. V. es muy envidiado por un Pedro, y hay un Juan que le engaña, sin embargo hay un Antonio que le aprecia de verdad.

—Bueno, mujer, basta. Dime ¿Voy a disminuir este volumen triposo que se llama vientre en castellano?

—¿En donde viven Vds?

—En el torrente *na Bárbara* del

nente... ¡Sí! ¡Es el libertador que todos estamos esperando! Tenía que llegar en una noche de plenilunio... ¡La Luna nos le ha traído! Y ha llegado.

Y examinando la persona y arcos de Teodosio en medio de las tinieblas con la proligidad cariñosa de una madre, prosiguió:

—Así me gusta. No has abandonado nuestros usos. Torna con esa túnica ligera que visten los que confían más en su valor y agilidad que en armaduras de hierro. Esa espada—prosiguió, doblándola en la roca—tiene el temple de nuestras fraguas; el asta de tu *guacia* cortada está de los fresnos del Pirineo. No te has contaminado con los corruptoras costumbres de los extraños. Esta noche pasada, los sueños me han anunciado tu venida. Aitor, el próvido Aitor, ó sus invisibles mensajeros. Ellos me han dicho: vendrá, vendrá, y te traerá secretos, y nuevas, y consolaciones. ¿Por qué has tardado tanto? ¿Por qué te has callado años enteros? ¿Pero ya has venido y te has acordado del plenilunio y llegas a celebrarlo conmigo con la familia de Aitor, á usanza de

(1) Churumbel, en el idioma gitano quiere decir niño.

contorno de la roca blanquecina dos ojos de fuego y flotar los rizos de crespa cabellera, no hubiese exclamado con voz entera, firme y plateada, con el acento más dulce de las siete tribus éscaras.

—Arriba, arriba, quienquiera que tu seas. Nunca se cierran las puertas del caserío de Aitor, y el sitio en que Amagoyá celebra las festividades de sus padres es el más expuesto á las miradas de propios y extraños.

Hija de Aitor—contestó Teodosio acabando de trépar á la planicie, —ni vana curiosidad ni deseo de espiaros me detenia al borde del precipicio, sino el temor de interrumpiros.

Pero Amagoyá que se había adelantado á tenderle la mano, como si el caminante necesitara de tan débil auxilio para subir, quedósele mirando de hito en hito en medio de la oscuridad y exclamó de pronto arrojándose loca de júbilo á sus brazos:

—¡Asier! ¡Asier! Este es mi hijo; éste mi pájaro de dulce canto; mi amado, mi *chori*. Esa rizada desnuda cabellera derramada por tus robustos hombros, ese noble y sencillo conti-

—Tú el primero te sentarás en el *Batavárre*, antes que tus cabellos se hayan encanecido al soplo ásolador del desengaño! Tú llevarás el *Lanburu* á la victoria, arrastrando tras él hasta mujeres y niños!

—¡Sí, sí!—contestaba Teodosio, como arrebatado en el rémolino de aquellos delirios.

Tú volverás cargado de armaduras de hierro, como de anillos de oro nuestros padres después de sus batallas con los romanos.

—¡Sí, sí, yo seré rey! Pero ¿me conocéis? Diced mi nombre para disipar toda duda. Decidlo delante de Lartau y de la hija de Aitor que nos escuchan—dijo Teodosio haciendo supremo esfuerzo para hablar, abrumado bajo el peso de aquellas débiles manos, vencido por el magnetismo de tan férvido entusiasmo.

Pero en aquel instante llega el astro á su plenitud; el borde de la negra nube se festonaba con claridad amarillenta, y la Luna se levantó del lecho funeral, arrojando el sudario, con toda la majestad de reina de la noche.

—Silencio ahora, silencio todos!

—Tú el primero te sentarás en el *Batavárre*, antes que tus cabellos se hayan encanecido al soplo ásolador del desengaño! Tú llevarás el *Lanburu* á la victoria, arrastrando tras él hasta mujeres y niños!

—¡Sí, sí!—contestaba Teodosio, como arrebatado en el rémolino de aquellos delirios.

Tú volverás cargado de armaduras de hierro, como de anillos de oro nuestros padres después de sus batallas con los romanos.

—¡Sí, sí, yo seré rey! Pero ¿me conocéis? Diced mi nombre para disipar toda duda. Decidlo delante de Lartau y de la hija de Aitor que nos escuchan—dijo Teodosio haciendo supremo esfuerzo para hablar, abrumado bajo el peso de aquellas débiles manos, vencido por el magnetismo de tan férvido entusiasmo.

Pero en aquel instante llega el astro á su plenitud; el borde de la negra nube se festonaba con claridad amarillenta, y la Luna se levantó del lecho funeral, arrojando el sudario, con toda la majestad de reina de la noche.

—Silencio ahora, silencio todos!

como ésta acababa de hacer una pausa, el hijo de Goñi, queriendo aprovecharla y sin saber lo que iba á decir, contestó á la hija de Aitor:

—Escuchadme, andria...

—¿Por qué me llamas *andria* (señora); y no *amá* (madre), ya que tantos años hace que no resuena en mis oídos tan dulce nombre? ¡Hijo mío!

—exclamó tendiendo sus blancas palmas sobre la tostada frente del joven.

—¿Caigan sobre tu frente las bendiciones de Dios, como la nieve en copos sobre los picos del Pirineo! Multiplíquense tus rebanos como flores en primavera! ¡Raudales de miel broten para ti las hendidas rocas, y si los osos te la disputan, vuelve cargado de su piel para el lecho de tu esposa!

Tú serás el cumplidor de los designios de Dios acerca de nuestra raza.

—¡Yo! ¡Yo quiero serlo! Yo lo raze.

—Tú restaurarás los límites de su primitivo asiento.

—¡Yo!

—Tu nombre será aclamado por los ancianos que se sientan en torno del árbol sagrado!

—¡Mi nombre! Estais profetizando... ¡Dios habla por vuestra boca!

-Hijo yo que se, preguntalo al veterinario. El gnommo delgado sonrie y el gordo queda más encarnado que un tomate. Las gitanas, después de haber logrado unas perritas más para dar alimento a los churumbeles, se van

carretera abajo, levantando con sus faldas caídas por detrás una nubecilla de polvo, errante como ellas mismas, sabiendo donde reposan hoy, pero sin saber donde amanecerán mañana. Los gnomos de Bejiver

NOVEDADES DEL DIA

Cuestiones sociales

Palma 12 Septiembre 1912

Sr. Director de LA REGION.

Muy señor nuestro de nuestra consideración más distinguida: La imparcialidad que caracteriza al ilustrado diario de su digna dirección, ofrece ocasión continua de exponer en sus columnas, todo aquello que, aún con carácter de controversia pueda interesar al público, y, mucho más, cuando se debaten derechos del obrero que no siempre encuentran la necesaria publicidad, razón de más, para que le rogemos hospitalidad a nuestras modestas manifestaciones, por cuyo favor, le estarán siempre agradecidos sus afmos. ss. ss. q. b. s. m.

La Junta Directiva, La Maestranza

Latente la discusión entre deberes y derechos del obrero respecto a los patronos, y de estos con relación a los de aquellos, es preciso que el público sepa lo ocurrido entre los oficiales Carpinteros de Ribera, y Calafates asociados a la Maestranza, que tenemos la honra de representar y el patrono don Sebastián Llompart dueño de uno de los Astilleros del Mollet.

Trabajaron varios de los asociados en el pallebote "Nuevo Corazón", de esta matrícula a las órdenes del señor Llompart.

Como quiera que este Sr. distintas y repetidas veces había indicado lo conveniente que sería, formular unas bases, que regularán las horas de trabajo y sueldo; según las estaciones; reunida la sociedad, y respondiendo casi al llamamiento, de aquel disuelto y aprobó un articulado en el cual se convenía que la jornada de trabajo sería de 9 horas durante los seis meses de verano, y de 8 durante los otros de invierno: Y que cuando en un trabajo tuvieran que intervenir más de 3 operarios se nombraría entre ellos un encargado del exclusivo objeto de dirigir las operaciones ordenadas por el maestro, consignando al designado, un aumento de una peseta diaria sobre el jornal corriente, atendiendo esta clasificación, para cada grupo de carpinteros de Ribera y otro encargado para los Calafates que estuvieran en iguales condiciones.

Redactadas las bases debidamente autorizadas por la representación de la Maestranza, se sacaron cinco copias a un solo efecto, que fueron entregadas a los cinco patronos ó dueños de Astilleros para que las estudiaran y dieran su ó no conformidad.

A los pocos días fueron devueltos los documentos poniendo al pie de ellos su conformidad, y autorizando con su firma los patronos, las repetidas bases, que de aquel día en adelante debían estar en vigor. (Documentos que obran en poder de la Sociedad, y a disposición de quien quiera cerciorarse de la verdad de lo que se expone).

Pasados algunos días las exigencias de la reparación del "Nuevo Corazón" requirieron mayor número de operarios y por consiguiente llegó el caso de nombrar encargados, cumpliendo con ello, con lo solemnemente convenido en las bases, se llamó la atención del patrono Sr. Llompart, respecto al cumplimiento de aquella cláusula, rogándole se sirviera indicar al oficial, que, con el nombre de encargado de la Sección respectiva, debía transmitir y efectuar sus órdenes para que los trabajos se realizaran con la prontitud y acierto debidos.

En vez de la designación esperada, con el estupor natural en casos semejantes contestó el Sr. Llompart, á sus obreros, que el era el maestro y el Sr. el propietario: Dando á entender con ello que se desentendía de lo pactado, y autorizado con su firma, dejándoles en libertad de arreglarse con el propietario del Buque. Como los obreros no conocían otro Jefe de trabajo que el patrono señor Llompart, á cuyas órdenes servían, mal podían avenirse con el propietario, que aunque dispuesto a que se cumpliera lo pactado por otra parte el Sr. Llompart, no facilitaba el numerario suficiente para pago de materiales y jornales, colocando á los obreros, dentro de una ratonera para que la sumisión de aquellos fuera completa contradiciendo la firma puesta al pie de un documento que aunque provado, debía tener para los contratantes la misma fuerza que si fuera público. Dentro del inconcebible caos, en que quedaron los operarios del señor Llompart al no cumplirse las bases se hizo un poco de luz encontrando el patrono una solución que no fué otra que, al día siguiente, manifestar á los obreros asociados que no estando dispuesto á desembolsar cantidad alguna quedaba suspendido el trabajo. A tal estupendo acuerdo nada contestaron los obreros y se retiraron pensando cada cuál más que en el pan de sus familias, que desde aquel momento quedaba convertido en hipótesis, en el valor positivo que puede tener la firma del Sr. Llompart puesta al pie de un documento. Otra vez puestos de acuerdo el propietario del buque y el Sr. Llompart, este buen señor indicó que si querían seguir trabajando, había de ser en las condiciones anteriores, haciendo caso omiso de las bases aprobadas y autorizadas con la firma de los contratantes. No acostumbrados los obreros á tal maquiavelismo se retiraron á sus casas, dando cuenta á la Sociedad de todo lo ocurrido. Enterados los asociados aprobaron la determinación de sus compañeros y tomaron acuerdos para que lo escrito no se convirtiera en agua de borrajas, ratificándose en el acuerdo de no volver al trabajo, en casa del Sr. Llompart ni á la de cualquier otro de los patronos firmantes de las bases, mientras no se cumpliera lo por ambas partes convenido. Se dió cuenta de ello á la primera autoridad Civil la que con la imparcialidad reconocida por todos, manifestó á los obreros, que su misión como Gobernador era sólo de paz y de concordia, y que en este concepto estaba dispuesto á realizar cuantas gestiones fueran necesarias, sin inclinarse en favor ni en contra de cualquiera de las partes interesadas fueran patronos ó obreros. Que su objeto principal además de hacer cumplir las leyes vigentes, era velar por la paz y tranquilidad públicas no dudando que todos guardarían la corrección á que le tienen acostumbrado los habitantes de la provincia. Las cosas en este estado no tuvieron solución satisfactoria; el señor Llompart persistió en su actitud y los obreros imperturbables en sus puestos haciendo honor á su firma y á su palabra, prefiriendo que darse sin el pan de sus familias que comerlo amansado con la informalidad y esdoro. Hé aquí en síntesis, la historia de lo ocurrido. El propietario del buque dispuesto á que se cumpliera lo pactado; pero sin numerario para realizarlo el patrono señor Llompart,

encasillado en su creencia de que el dinero lo vence todo y los obreros asociados convencidos de que vale más morir de hambre por rendir homenaje á la palabra, que verse hartos por la informalidad.

El patrono señor Llompart, anuncia á los cuatro vientos que admitirá carpinteros de ribera y calafates en su Astillero. Los periódicos publican su anuncio. Bienaventurados los que le atiendan que de ellos será el reino del Mollet.

Para terminar, para que los propietarios de buques no sufran demora en las reparaciones, la Sociedad ha tomado el acuerdo de realizar por cuenta de la misma los trabajos que se le encarguen, disponiendo como dispone de carpinteros de ribera y Calafates, que sabrán corresponder al favor que se les dispense con la prontitud y economía que las necesidades reclaman á cuyo objeto se recibirán los encargos en el varadero del Mollet frente á la Pescadería. Por la Sociedad La Maestranza La Junta Directiva.

De Instrucción

Nota de los días en que se celebrarán exámenes extraordinarios en esta Escuela Superior de Comercio:

- Ingreso, días, 16 y 30.—Caligrafía, 16.—Mecanografía, 16.—Taquiografía, Gramática de la Lengua Castellana, 17.—Geografía general, 17.—Historia de España, 17.—Notiones y Ejercicios de Aritmética y Geometría, 18.—Lengua francesa (lectura y traducción), 18.—Historia Universal, 18.—Elementos de Física, Química é Historia Natural, 18.—Aritmética, Algebra y Cálculo Mercantil, 19.—Lengua francesa (escritura y conversación), 19.—Lengua inglesa (lectura y traducción), 19.—Geografía económico-industrial de Europa y Universal, 19.—Economía política aplicada al Comercio y elementos de Derecho administrativo, 19.—Tecnología industrial, 20.—Teneduría de libros, 20.—Legislación mercantil, 20.—Algebra y Cálculo Mercantil superior, 21.—Lengua alemana (lectura y traducción) 21.—Derecho Mercantil Internacional y Elementos de Hacienda pública, 23.—Historia del Comercio y ampliación de la Geografía, 23.—Contabilidad de empresas, 24.—Lengua alemana (escritura y conversación), 24.—Reconocimiento de producto y prácticas de Laboratorio, 25.—Legislación de Aduanas, 25.—Grado de Contador Mercantil, 26.—Grado de Profesor Mercantil, 27.

Del Pia de San Jordi

Satisfechos en grado sumo quedaron los vecinos de este suburbio, por haber llevado á efecto las fiestas como anunció el programa.

Los oficios divinos estuvieron muy concurridos. El reverendo presbítero don Pedro Quetgles con su fluida y hermosa oratoria exhortó al auditorio con el fin de que uniera sus esfuerzos á los del reverendo señor Vicario para que pronto se pudiera dar principio á la nueva iglesia que mucha falta hace á los habitantes de este caserío.

Siete corredores fueron los que tomaron parte á las carreras de velocidad, ganando el primer premio el corredor Leonardo Noguera, natural de Lluçmarçor. Recorrió unos diez kilómetros, empleando para salvar esta distancia unos veinte y dos minutos y medio.

Sin haber anunciado festejo alguno para el día 9 tuvimos también fiesta, con carreras de velocidad, de cintas, juegos infantiles y bailaron al son de gaita y tamboril hasta muy entrada la noche.

El joven de esta localidad Bartolomé Píol y Ramis fué el que ganó el primer premio en la carrera del lunes.

En conjunto estuvieron muy bien las fiestas, habiéndolas animado la afluencia de forasteros, de Palma y de los pueblos circunvecinos.—C.

CRÓNICA GENERAL

Subasta.—La Comandancia de Ingenieros de Menorca anuncia para el día 22 del próximo mes de Octubre á las 11 de la mañana en el local que ocupan las oficinas de este cuerpo, calle de Isabel II n.º 14 una subasta de efectos varios inservibles. Las condiciones se hallan de manifiesto en las dependencias militares para los que deseen acudir á ella.

Circulars.—El Delegado de Hacienda Sr. Rató ha transmitido á los alcaldes de Baleares una circular dándoles instrucciones para la formación de los padrones sobre carruajes, automóviles y caballos de lujo.

Multa.—Por el Sr. Gobernador, ha sido impuesta una multa de cinco pesetas á José Valents Escuder de 40 años, por usar armas prohibidas sin el correspondiente permiso.

Traslado.—Desde Mahón ha sido trasladado á la cárcel celular de Valencia el recluso José Sedas.

Circular.—El Administrador provincial de impuestos en una circular advierte á los Ayuntamientos el deber que tienen de observar los preceptos que marca el reglamento de consumos del 11 de octubre 1898 concernientes á la adopción de medios para realizar los cupos de impuestos para el próximo año de 1913.

Denuncias.—Han sido conducidas á Capuchinos por orden gubernativa dos proximas por cometer actos inmorales en la vía pública.

También lo han sido varias palomitas que riniéron por cuestiones particulares promoviendo un fenomenal escándalo.

Permisos.—Han solicitado permiso para instalar motores eléctricos en sus domicilios, destinados á diferentes aplicaciones, D. Felipe Villalonga calle de la Concepción n.º 11; D. Feliciano Miró calle de las Siete Esquinas 21, y D. Guillermo Matas Bala-Roja 3.

Extracto.—Ha sido remitido á este gobierno civil para su inserción en el B. O. el extracto de los acuerdos tomados durante el mes de Agosto por el Ayuntamiento de Llichmayor.

Club Mallorca.—Véase 4.ª página —Nuevo servicio para los turistas.—

En el Patronato Obrero.—A las diez de la mañana del día 8, como se había anunciado, tuvieron su junta los jóvenes del Patronato que desean tomar parte en las funciones teatrales Reinó animación y entusiasmo y entusiasmo. Forman la Cátedra: B. Artigues, J. Pomar, J. Aguiló, J. Rigo, J. Borrás, G. Catalá, R. Coll Dols, Fullana, J. Torres, J. Colom, y M. Simó.

Cédulas personales.—Por la Recaudación de Cédulas personales se reparten circulares á los contribuyentes que aun no se han provisto de dicho documento, participándoles que el día 30 del que rige termina el plazo voluntario de recaudación.

Órdenes generales.—Anteayer ingresaron en Ejercicios espirituales los jóvenes levitas que aspiran á ser admitidos á la próxima Ordenación general en esta Diócesis.

La Ordenación se efectuará en la Santa Iglesia Basílica, el sábado 21 del corriente mes, oficiando solemnemente el Rvmo. é Ilmo. Prelado.

Cultos.—Los actos de culto de la Cofradía de San Pedro y San Bernardo que se practicaban en la capilla de la Catedral, incendiada el día 30 de agosto, se han trasladado ahora á la capilla de Corpus Christi, donde ha sido colocado un cuadro del Santo Doctor.

Presupuesto y alineación.—Se ha convocado á la Junta Directiva de la Liga de Proprietarios de Fincas Urbanas á sesión extraordinaria para tratar de los presupuestos municipales y de la alineación adoptada para la calle de San Miguel.

Pago de alcances.—Los testigos que han intervenido en las causas vistas en esta Audiencia durante el presente mes, pueden pasar por la Secretaría de gobierno de la misma,

todos los días laborables de diez á doce, para recoger sus alcances.

La lucha por la existencia.—Siempre el fuerte vencerá al débil. Nuestro ideal ha de ser hacernos fuertes y precavernos en primer lugar contra las enfermedades consuntivas que roen nuestro cuerpo. Los anémicos tuberculosos (tísicos), neurasténicos, los extenuados, los viejos prematuros, los convalescentes, jodidos los débiles triunfarán con el Romigeno que les hará fuertes y curará sus dolencias.

Cultivo de arroz.—Don Antonio Valls Bordoy, vecino de esta Ciudad, ha presentado una solicitud pidiendo el acotamiento de siete cuarteras y media de terreno de las cuales es propietario y concesionario, situadas en el "Pla de San Jordi" con destino al cultivo de arroz.

Una medalla.—Por R. O. dictada por el Ministerio de Fomento se ha autorizado á los individuos de las Juntas directivas de las Cámaras oficiales de Comercio y de Industria para que puedan usar como distintivo en los actos oficiales á que concurren una medalla de plata de igual tamaño que la establecida para las Sociedades económicas, pendiente de cordón de seda con pasador, de los colores nacionales uno y otro, cuya medalla ha de llevar en el anverso el escudo del Comercio ó de la Industria, respectivamente, orlado con la inscripción Cámaras de (Comercio ó Industria) de nombre de la población y en el reverso la fecha de esta Real resolución.

Lluvia.—En las primeras horas de esta mañana ha caído sobre esta ciudad unos cuantos aguaceros que aún sin intensidad han sido de bastante duración.

Se nos dice que también ha llovido en muchos pueblos de la isla aunque no copiosamente.

El estado del cielo y la humedad que acusan los aparatos hacen presagiar intensas lluvias.

Nuestra cultura.—En un café de la calle de Colón hallábase anoche algunos marinos ingleses apurando unos vasos de cerveza.

Buen número de transeúntes paraban en el portal del establecimiento, contemplándolos beatíficamente. Esto viene á demostrar que poquito á poco vamos europeizando.

Cronica Social

Ha sido nombrado jefe del primer negociado de la segunda sección del Ministerio de Marina, nuestro paisano el capitán de fragata don Antonio Montis.

Procedente de Marsella llegó ayer tarde á bordo del vapor "Balear" nuestro compañero, en la prensa el Administrador jefe de la revista ilustrada que se publica en Marsella, Tierra Lalinna.

Se encuentra algo enferma la hija menor de nuestro querido y patriarcal amigo el secretario de este gobierno civil D. Francisco Ceballos. Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Fiesta en Calviá

Lucida promete ser este año la fiesta religiosa que este pueblo dedica anualmente á la Virgen de los dolores de la Capella dels pins el tercer Domingo de Septiembre.

Dada la devoción profesada á la Virgen de la antigua capelleta, pues se construyó el año siguiente á la conquista de Mallorca por el Rey don Jaime, los festejos populares que se celebrarán, y el entusiasmo que reina en el Pueblo esperamos que se verán muy concurridas.

He aquí el programa. Por la mañana solemnes oficios divinos ocupando la cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador sagrado M. I. Sr. D. Mateo Garau Canónigo Penitenciario de la Catedral Basílica.

Por la tarde á las 5 grandes carrozas cómico-serias en el camino que va desde Ca Lamo Domingo á la Capelleta. Habrá carreras con luces que si se apagan tienen que seguir al punto de partida para encenderlas; carreras por parejas con las piernas derecha del uno ó izquierda del otro juntas y atadas, carreras con las manos atadas á la espalda, etc. etc. Serán amenizadas por una banda de música.

A las 6 suelta de globos en la plaza de la Capelleta amenizando el acto dicha banda.

A las 7 al aire libre frente á la Capelleta se cantará el sacratísimo Rosario á varias voces y con acompañamiento de piano y armonium.

Acto seguido en improvisado púlpito D. Mateo Garau dará una hermosa plática.

Terminada la fiesta religiosa, la banda de música tocará escogidas piezas, habrá baile al estilo del país, y se disparará un vistoso castillo de fuegos artificiales con arreglo al siguiente detalle.

1.º Pieza "La veloz golondrina iluminada con brillantes colores y fuegos modernista.

2.º "El nido amoroso" con cascada al final y despide de una rueda aérea.

3.º "El jaro americano" con potente luz al centro y alegoría eléctrica al final.

4.º El juego de dos mampos formando varios dibujos con luces multicolores y final de lluvia de oro.

5.º "La torre espiral" con multitud de luces y magnífico surtidor de estrellas al final.

6.º "Cesta Romana" despidiendo balas de colores terminando con un volcán de fuegos luminosos.

7.º "Espléndida cascada" con anseola al centro y final de estrellas.

8.º "Fuego doble de tigeiras" con adornos de luz y final alegórico.

En los intermedios abundantes cohetes voladores, cuatro escogidos volcanes, luces de bengala etc. etc.—Corresponsal.

La desgracia de ayer

Serían poco más ó menos las diez de esta pasada noche cuando empezó á circular por esta ciudad la noticia de que en el punto denominado el "Salt d'es Ca", había caído un hombre produciendo graves heridas.

Uno de nuestros reporters, tan pronto como recibió la noticia encaminóse hacia el lugar del suceso para comprobar la certeza de la infamada noticia, encontrándose que en una camilla de la casa de socorro acompañado de un preferente de la guardia municipal era conducido á dicho benéfico establecimiento el maquinista del vapor "Ciudad de Palma", don Pedro Oliver Torres.

Según los informes que pudo recoger nuestro reporter, el mentado Oliver pasaba por dicho punto, serían las 11 de la mañana y viendo que regresaban del ejercicio de tiro los buques de la escuadra inglesa surta en nuestro puerto, se paró con objeto de presenciar la maniobra que hacían para fondear y se conoce que sufrió un vahido que le hizo perder los sentidos, rodando por el terraplén: así estuvo hasta las 9 y media de la noche en que en ocasión de hallarse por aquellas inmediaciones los pescadores Jaime Amengual Pujol y su padre dedicados á su trabajo diario, oyeron desde la playa pidiendo auxilio, se aproximaron al lugar de donde partían y vieron á un hombre tendido en el suelo, comprendiendo que no le podían prestar el auxilio necesario, marcharon á dar cuenta de lo sucedido á la Sanidad Marítima y en vista de que al llamar repetidas veces no les contestaban pusieron el hecho en conocimiento del carabinero José González quien acompañado de una pareja del mismo cuerpo y en un fulecho y la falua de la C. A. T. pasaron al lugar del suceso recogiendo al herido y conduciéndole en una camilla como ya hemos dicho á la casa de socorro.

nuestros mayores!... Cantemos, sí, cantemos las canciones primitivas; repitamos juntos las glorias de nuestros antepasados y adoremos en la cumbre al Señor de las alturas. ¡Consuelo inefable para Amagoia tener en quien depositar el tesoro de tradiciones que desde la corrupción de las tribus sobrenada inóclume en mi pecho! Sí, cuando Jaungoicoa infunda á mis párpados perdurable sueño y transporte mi espíritu á los palacios defendidos por nieves eternas, ese depósito pasará de mis brazos á los vuestros, para que los transmitáis á las tribus éuscara, y se conserve puro hasta la consumación de los siglos.

¿Qué pasaba entonces por el alma de Teodosio? Ni él mismo lo podía decir. Véase llamado Asier de Amagoia, el chori (ave) de las canciones vascogadas; esto es, el amado, el predilecto, la prenda querida de aquella mujer que por primera vez fijaba en él sus miradas. Véa anunciada, sin embargo, su venida y el objeto de su viaje, antes de que él se hubiese decidido á emprenderlo. ¿Quién era Amagoia? ¿Quién era

aquella anciana de blancas vestiduras y nevada cabellera? ¿Una loca, ó quizás una adivina, una maga, una sacerdotisa, en comunicación constante con espíritus infernales?

Estas dudas se agolparon al entendimiento de Teodosio como un remordimiento, al mismo tiempo que se sentía fascinado y seducido por aquel misterio inexplicable que le colocaba de repente, no sólo bajo el amparo, sino bajo el cariño, y predilección de la mujer que tenía en sus manos, por confesión de todos, el corazón de la hija de Aitor.

Mirábala con asombro, con supersticioso respeto unas veces, con desconfianza otras. Miraba á su Amaya, que permanecía inmóvil, cada vez más oculta y rebozada en su manto, silenciosa, y sólo de cuando en cuando agitada por súbito estremecimiento. Miraba á Lartaun, que se había levantado impaciente, pero sin atreverse á romper aquel encanto, aquella especie de magia que formaba el ambiente de la roca. A nadie era dado contener aquel torrente de exaltación éuscara que brotaba con ímpetu del pecho de Amagoia. Pero

—exclamó Amagoia, y se quedó contemplando el luminoso disco, con la ansiedad del niño que presencia por vez primera la aurora boreal.—Calle ahora la voz de nuestras pasiones—murmuró con los ojos fijos en el astro, como si se hablase en un templo;—callen las pasiones, callen las esperanzas, y hable sólo la antigüedad por boca de la tradición. Lo presente y lo porvenir ceden la plaza á lo pasado. Salve—prosiguió alzando la voz,—dulce ilarguia, luz de los muertos, emblema de los tiempos que han pasado, astro consolador, que lloras con los que lloran y ayudas á meditar á los que piensan. ¡Yo te saludo esta noche con más efusión de espíritu que nunca! ¡El Señor, que te presta esa templada luz, cien veces más alto que tú y la más alta de las estrellas, me envía nuevo oyente para mis canciones, eco nuevo para mis plegarias, un corazón que llora, como los corazones aquí reunidos, la profanación de la tierra de Aitor. el incendio de su casa, la muerte de mis deudos, la corrupción creciente del pueblo vasco! ¡Ay! Años ha que semejante consuelo me era negado.

ra y de pocas cuerdas á sus pies, si no figura alabastrina, parecía el genio de las montañas, la musa éuscara remontada á la cumbre prominente del valle, para acercarse al cielo, fuente de toda inspiración.

Sentados en sendas peñas de mármol, á uno y otro lado de Amagoia, estaban Lartaun y su hija, vestidos ámbos á la común usanza, hombre maduro aquel y joven doncella ésta, según de sus cabellos cortados y de sus tocas de colores vivos podía inferirse.

Uno y otro, inmóviles también y silenciosos, envueltos en sus mantos que les caían de los hombros, para resguardarse sin duda de la frialdad de la noche y del rocío del alba; que no menos que hasta el amanecer solía durar tan extraña fiesta.

Sobrecogido de respeto y aún de temor ante aquel cuadro fantástico, misterioso y en cierto modo diabólico, hubieran quizá flaqueado los músculos de hierro de nuestro osado caminante, que en tan poco tiempo había sido turbado por visiones casi próximas á lo sobrenatural, si Amagoia, viendo relucir tras el tortuoso

En esta dependencia municipal se le practicó la primera cura por el médico de guardia Sr. Ferrando y el cirujano Sr. Barceló, apreciándose la fractura del fémur de la pierna derecha, tres costillas de la región dorsal derecha y el brazo izquierdo.

Otra desgracia
Ayer mañana en la calle de Jaime Ferrer ocurrió una sensible des-

gracia debida según parece á la imprudencia de unos padres.
Según oímos, la niña Magdalena Bosch de 12 años, abrió un cajón de la cómoda donde su padre tenía guardadas varias petardos de los que se usan para el derribo de las murallas donde está empleado y cogiendo uno y golpeando en el suelo hizo explosión, destrozándole toda la mano izquierda, y ocasionándole algunas quemaduras en el dedo pulgar de la mano derecha y escoriaciones en las cejas y cara.

RELIGIOSAS
El jubileo de Cuarenta Horas continuará mañana en la iglesia de San Felipe Neri dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores: Exposición á las seis; á las diez se cantará Tercia y Misa mayor; al anochecer, después de rezada la Corona de los Dolores, se practicará el ejercicio indulgenciado en honor del Corazón affigido de María y después la reserva de Su Divina Majestad.

En la Merced, á las seis y media de la tarde, después de rezado el Santo Rosario, principiará la novena en honor de la Virgen de las Mercedes con exposición y sermón que predicará todos los días el R. P. Ezequiel Aroca del Inmaculado Corazón de María.

De Teatros
Se han fijado los carteles anunciando para mañana el debut de la genial canzonista Raquel Meller.

Obreros calafates y carpinteros de ribera
Se necesitan para trabajar bajo la dirección del maestro Sebastian Llompart.

Información Telegráfica

Politica al dia
M. 13-1'10 m.

Habla Barroso
A la hora de costumbre recibió á los periodistas el Ministro de la Gobernación, dándonos cuenta de los telegramas recibidos de provincias que acusaban normalidad completa aún en aquellas ciudades donde se agitan problemas obreros, decían los despachos no haber ocurrido incidente alguno de importancia entre las difentes clases sociales que tienen en litigio sus intereses.

Rumor no confirmado
El Sr. Barroso nos manifestó que se habían recibido despachos transmitidos desde París anunciando que los periódicos de aquella capital tenían telegramas de Tánger en los que se decía que los moros habían sorprendido un destacamento español, si bien no se daban noticias concretas ni se decía donde, cuando y en que forma había tenido lugar la sorpresa.

Un discurso de Romanones
El Ministro habló con entusiasmo del hermoso discurso pronunciado por el Sr. Conde de Romanones en Santander al final de un banquete.

No es cierto
También negó el Sr. Barroso fuera cierta una noticia que han publicado los periódicos dando cuenta de haber presentado la dimisión de su cargo el subsecretario de Gracia y Justicia Sr. Montero Villegas.

En la Casa del Pueblo
En el local social denominado Casa del Pueblo se han reunido los obreros que trabajan en las obras que realiza el Ayuntamiento de Madrid, para protestar de la conducta que observan con ellos los capataces imponiéndoles castigos que estiman exajerados é injustos.

Las huelgas en España
Madrid 13 (2'30)
En Lugo
Comunican de Lugo que ayer celebraron una reunión los Presidentes de todas las sociedades obreras para tratar de la proposición presentada por los tipógrafos invitandoles al paro general.

Centenario de las Cortes de Cádiz
El programa de festejos
Los festejos acordados en una reunión que han celebrado las autoridades para solemnizar el Centenario de las Cortes de Cádiz, se verificarán con arreglo al programa siguiente:

1.º de Octubre.—A las nueve de la mañana, llegada del tren real, en el cual vendrán acompañando á D. Alfonso el Sr. Canalejas y los ministros de Estado, Guerra y Marina.

Recepción en el salón regio de la Diputación.
Banquete hispano-americano de cien cubiertos en la sala capitular del Ayuntamiento.

2 de Octubre.—Misa de campaña en el final del Parque Genovés, á la cual asistirán el rey, las banderas que tengan la corbata de San Fernando y los caballeros de esta Orden.

Corrida de toros, lidiando seis miuras las cuadrillas de los hermanos Gallo.
Banquete militar.
Regatas, primer día.

El día 3, por la mañana, visitas á los Museos, tumbas fenicias y demás monumentos.
«Garden-party» en el Parque Genovés; velada parlamentaria en el Gran Teatro, con discursos del señor Canalejas y ministros.

El día 4, por la mañana, marchará á Jerez el rey y la comitiva oficial, donde visitarán las bodegas, la Exposición de ganados y el alcázar; á las dos de la tarde del mismo día saldrá de Jerez la caravana automovilista con dirección al Puerto de Santa María, y el rey asistirá á la corrida, que comenzará á las tres de la tarde y á las cinco saldrá el tren real para Sevilla y Madrid, en el que regresará también los ministros.

El día 4 se celebrará en Cádiz una corrida en la que se lidiarán ocho toros por los hermanos Gallito, Bomba y Gaona; por la noche, baile de gala en el Gran Teatro, y, por último, el día 5 se celebrarán regatas y fiestas populares.

En Jerez de los Caballeros
El Gobernador civil de Badajoz da cuenta al Ministro de su departamento de que en el pueblo de Jerez de los Caballeros los taponeros han declarado la huelga á la Sociedad internacional corchera por haberse negado á dejar á aquella población el 20 por ciento del corcho comprado á aquel término municipal.

En Málaga
Telegramas recibidos de la capital malagueña manifiestan que en el día de ayer celebraron una reunión los Presidentes de las sociedades obreras para tratar de ir al paro general en vista del fracaso sufrido por el elemento obrero.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

En Madrid
La huelga de obreros metalúrgicos declarada estos pasados días en esta villa y corte va tomando cada día peor cariz.

Table with financial data: VALORES PÚBLICOS, Cotización Oficial del día 12 Setiembre, Barcelona (Bolsa) día 12-16, etc.

Table with financial data: LOCALES, Acciones Crédito Balear, Fomento Agrícola, Alumbado por Gas, etc.

Table with financial data: Facilitado por la Agencia de los señores Matas y Pomar, Ultimos cambios de las sesiones del día 12 de Septiembre de 1912.

Clorosis Anemia
Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el...

Dinamógeno
SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se resiste folleto á quien lo pida.

SECCION DE ANUNCIOS

La Agencia de Turismo Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

Se complace al inaugurar sus servicios en ofrecer al público la exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para realizar de una manera económica y con toda clase de comodidades la mas amena excursión de la isla

Palma -- Sóller -- Deyá -- Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 á 13:50 pesetas por persona
> > > 4 > 15:00 > > >
> > > 3 > 17:50 > > >
> > > 2 > 22:50 > > >
un solo individuo 40:00 > > >

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5, á 10:50 pesetas por persona
> > > 4 > 11:50 > > >
> > > 3 > 13:00 > > >
> > > 2 > 16:00 > > >
un solo individuo 25:00 > > >

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LA MARI-NA, ó de hambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho á viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de hambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros. Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Islaña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Islaña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Islaña Marítima.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

VENTA DE UNA FINCA

Se vende la de la calle Lulio número 17, consistente en espaciosos bajos, propios para una industria, primer piso y seis pisos más. Informarán: Socorro, 24.—Carpintería.

Línea Austro Americana

Servicio de la América del Sud

El grandioso vapor de 16.000 toneladas

Kaiser Franz Joseph I

saldrá de Barcelona el 25 de Septiembre, admitiendo pasajeros para BUENOS AIRES haciendo escala en Tenerife, Rio Janeiro y Santos

14 días de navegación

NUEVA LINEA Á CUBA DE VAPORES DE CARGA

Servicio regular mensual

El vapor Maria

saldrá de Barcelona el 23 de Septiembre para Ponce, Habana y Nueva Orleans y otros puertos del Golfo de Méjico, admitiendo carga.

Informes y despacho de billetes de 1.ª y 2.ª clase, Paseo de Sagrada número 15, Palma.



Navigazione generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

ITALIA 28 Agosto, ARGENTINA, 22 de Septiembre. UMBRIA 8 Setiembre, PRINCIPE UMBERTO 26 REGINA ELENA 12 de, RE VITTORIO 10 Octubre.

Cocina Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi. Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc. Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salom y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

Lloid Sabaudó

El día 13 de Septiembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DÍAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa. Cocina Española

El día 12 de Octubre saldrá para igual destino, el vapor

Príncipe di Udine

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49.—1.º

Lloid Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS, ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

INDIANA 3 Octubre

P. MAFALDA 24 Octubre

CORDOBA 30 Octubre

Especiales para pasajeros de 3.ª clase.

Unicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA.

Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires.)

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos Teléfonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo á precios módicos



LINEA PINILLOS

VAPORES DIRECTOS DE ESTE PUERTO PARA LOS DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba saldrá de este puerto fijamente el día 5 Septiembre el magnífico vapor

Martin Saenz

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 2, y 4 corrientes.

Línea de la América del Sur

Para Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 20 Septiembre el vapor

CÁDIZ

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C.ª S. en C., San Juan, 20.—PALMA.

Constructor de puertas de hierro onduladas

Se construyen á 17:50 pesetas el metro cuadrado, garantizándolas por dos años. También se construyen de chapa vulganizada á precios condicionales.

Taller de Jaime Castelló

SINDICATO.—113.—PALMA

Cuevas d'els Hams

Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (ánicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ida y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil á precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y es ruuales gratis en la estación, de Manacor.—Precio de entrada de una á dos personas 5 pesetas y 250 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Porto-Oristo y se garantiza la economía y el esmero.

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1.

EVITA CASPA Y CANAS, CAIDA DEL PELO

TRICOFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO, Plaza Real 1.—Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Grandes Almacenes SAN JOSE

Gran baratura por final de temporada

Cortes hilo á 3 Ptas.-Camisetas á 0'50-Corte Batista á 2 Ptas.-Blusitas-Abanicos-Sombrillas-Calcetines-Driles-Refajos.

Camisería-Sastrería-Corsetería-Mercería-Corbatería

Precio fijo

Artículos con Cenefa